

为农民工“送饭碗”“造饭碗”,铺平融入城市“阶梯”

重庆“农民工日”定制就业创业“菜单”

钢筋水泥作伴 工地集体婚礼也浪漫

本报讯(记者叶小钟 实习生伍萍)11月19日,在广东东莞寰宇汇金中心建筑工地宽阔的广场上,中建五局广东分公司举办了一场主题为“大爱中建,十全十美”的集体婚礼,18对新人参加了这场婚礼。

这些新人大多是来自全国各地的一线建设者。他们平日扎根施工一线,聚少离多已经成为生活的常态,在公司的支持下,他们选择在日夜奋斗的工地上,牵手走进婚姻的殿堂,收获甜蜜幸福。

集体婚礼是中建五局广东公司“拓展幸福空间”的文化品牌活动之一,十年来,见证了192对新人牵手幸福,让许多外来员工在异地他乡得到关怀,感受幸福。

“在最熟悉的建筑工地上举行婚礼,我觉得非常亲切、浪漫。”当天18对新人之一的梁健告诉《工人日报》记者,他已经在这工作了六年。妻子秦意欣来自湖南,梁健来自广东,两个人的家乡距离了六百多公里。“初识他的时候就感觉他很优秀。”秦意欣向记者说道,是建筑工地才让他们有缘相遇,所以在建筑工地上举行婚礼,我觉得很特别。

当天,冷空气袭击南粤大地,但现场却暖意浓浓。当现场乐曲响起,这18对新人缓缓走过红地毯,而他们身后,耸立着他们亲身参与建设的高楼大厦。

本报记者 李国 本报实习生 孙雅纯

11月5日,重庆迎来第11个“农民工日”,当天,全市部分企业走进农民工聚集的公租房社区、人流量大的商圈等举办招聘会。同时,农民工的创业成果也在当天得到展示。

据了解,自10月末至11月上旬,重庆市各有关部门围绕促进农民工就业、创业推出了包括举办大型招聘会、开展技能培训、提供创业条件等一系列为农民工量身定制的就业创业“菜单”。其中,协调各方举办招聘会是给农民工“送饭碗”,而相关单位开展针对农民工的技能和培训和搭建创业平台则是为他们自己“造饭碗”提供条件。

搭就业平台给农民工“送饭碗”

每年11月的第一个星期日,是重庆市专门设立的“农民工日”。今年的“农民工日”前后,重庆市与农民工相关的各个部门已组织协调开展了各类帮助农民工就业、创业的活动。

11月19日早上,家住九龙坡区民安福的农民工杨德友早早来到了社区广场,等着招工企业

的到来。“我原来是在一个工厂的仓库做保安,但是现在工厂效益不好,我拿到手的工资太少了。”杨德友告诉记者,他今年已经58岁了,由于没有技术和学历,一直未能找到新的工作。

就在记者与其交谈时,招工企业陆续到了现场进行布置,到上午10点左右时,已有20多家招工企业到了该社区,提供了百余个就业岗位,吸引了500多名农民工参与。同时,由重庆市总工会职工服务中心带去的涵盖家政保洁、保安、猪肉分割工、总量分拣工等50余个工作岗位,因招聘条件放得相对较宽,而且薪资也比较有竞争力,备受杨德友等农民工的青睐。经过比较筛选,杨德友最终与一家招聘总量分拣工的企业达成了就业意向。

“其实严格来说整个11月可以被称为‘农民工月’,我们会开展一系列帮助农民工创业、就业的工作。”重庆市人社局的工作人员表示,每年秋冬之际属于各行业流动性较大的时期,这就需要政府部门来创造平台、提供信息,给没有技术、学历的农民工送个“饭碗”。

“就业创业超市”为农民工“造饭碗”

记者从重庆市人社局了解到,重庆市目前出台了《关于做好当前和今后一段时期就业创业工

作的实施意见》(以下简称《意见》),该《意见》明确提出开展就业创业服务超市创建工作,建设标准化农民工综合服务中心,提供招工、培训、创业指导等公共服务。对此,记者19日走访了位于民安福社区的重庆市首个社区“就业超市·创业苗圃”就业创业平台。

“我们根据社区居民需求,已经开设了微企创业、育婴师、家电维修、电商、家政服务等各类技能培训班45期。”民安福相关负责人告诉记者,“就业超市”每月20日举办就业“赶集日”招聘会,吸引附近用人单位与待业居民双选。

36岁的农民工周川国原是重庆一家工厂的机械维修工,由于工厂倒闭,他在家待业了大半年,后通过参加该社区举办的家电维修技能培训学习,从摆摊揽活到门店经营,他只花了数月时间,如今,周川国在该社区已经是响当当的维修“大师”。

类似周川国这样的情况还有很多。据统计,截至2015年底,该社区的“就业创业超市”已经累计成功推荐就业3000余人,“创业苗圃”以临时摊区为载体,在社区划设临时摊位411个,已经帮助795人走上创业之路。

采访中,多位农民工告诉记者,他们以前都是吃力气饭,现在越来越想学个技术在手,所以,每当附近的社区或其它部门组织的技能培训活动时他们

都会找时间参加,学到技术后,找工作也容易一些。“加强技术培训,提供创业机会等举措都是为了能让农民工自己‘造饭碗’。”有十多年社区工作经验的罗芳认为,有的农民工只需要一个稳定的工作岗位;有的缺少的是技术;还有的缺创业机会,而“就业创业超市”等举措能让他们有多种选择。

“搭积木”,铺平农民工融入城市“阶梯”

来自重庆秀山自治县的刘代华是一名返乡农民工,他从一个到无锡某铸造厂打工的小技工,华丽转身成为秀山“武陵椿”品牌创始人,现企业年产值近千万元,带动当地近3000户农民增收。

刘代华20岁就到无锡打工,在外打拼9年后决定返乡创业。2015年4月在重庆人社局部门支持下,刘代华的香椿芽加工厂正式落户秀山县工业园区,同时他参加了人社局组织的创业培训,学会了解决产品知名度不高、渠道扩张受阻的问题。

为更好地帮助农民工融入城市,重庆通过政策搭积木、尽快铺平台阶,大力促进农民工就业创业。同时以中职学校、乡镇成人学校、社区学院学校、社会培训机构等为依托,针对农民工年龄、技能水平、工作经验等特点,分类开展了各项免费技能培训,增强农民工就业创业的竞争力。

交通运输行业汽车维修工职业技能竞赛收官 最强汽车维修工出炉

本报讯(记者甘哲)11月17日,2017年中国技能大赛——第九届全国交通运输行业“德科杯”汽车维修工职业技能竞赛在深圳落幕。江苏省交通运输管理局代表队获得竞赛团体第一名,来自浙江申通时代汽车销售服务有限公司的选手江海荣获个人一等奖。

据了解,交通运输行业职业技能竞赛经过十年的发展,已经成为多部门联合主办的国家级一类大赛。本届竞赛由交通运输部、人力资源和社会保障部、全国总工会和共青团中央主办,竞赛采取理论知识和技能操作相结合的方式,技能操作包括汽车综合故障诊断与排除、汽车空调系统维修两个子项,主要考量选手安全文明作业情况、解决实际问题的思路、流程的逻辑性、操作的规范性和作业的完成效果。

本届竞赛分预赛和全国总决赛两个阶段。全国14个省(区、市)近千家维修企业的3000多名汽车维修工参加了预赛,来自28个省(区、市)的56名优胜选手参加了全国总决赛。

十年来,交通运输行业先后举办了9届全国性职业技能竞赛,竞赛项目涉及工程建设、运输服务、港口生产、城市交通等领域的8个职业、15个工种;参赛地区覆盖全国31个省(区、市)和新疆生产建设兵团,参赛单位超过千家,参赛人员达10万以上。通过大赛,涌现出一大批高技能人才,其中授予全国五一劳动奖章获得者11名、“全国技术能手”41名、“全国青年岗位能手”6名。



视中国 供图

郑州:

高校举办“食品文化节” 参赛作品敬献环卫工人

11月21日,河南农大校园举办“寻找面点大师”食品文化节活动。此次活动由糕点、赏面条、观拼盘、鉴赏展四个环节构成,老师、学生做出了既有家乡风味,又不失精致的各色面点佳作。最后,由学院志愿者将面点作品送给学校宿管和环卫工人等,向他们表示慰问和祝福。

爱心人士捐款 800 万元关爱青少年

本报讯(记者程莉莉)11月21日,爱心人士唐铭向中华慈善总会捐赠善款800万元,主要用于图书捐赠、支教助学、关爱青少年等方面的慈善项目和活动。

唐铭表示,少年儿童是祖国的未来和民族的希望。然而,我国地大物博,地区经济发展水平、群众生活水平存在或多或少的差异,不少地区还存在孩子上不起学、学校基础设施落后等问题。“我觉得当自己有能力的时候,有责任和义务尽自己的一份力量,回报社会,为祖国的发展壮大添砖加瓦!”中华慈善总会第三届荣誉副会长张倩玉表示,希望全社会都心系青少年的成长和未来,了解、关心青少年,为他们营造良好的学习和生活环境。

车站值班员技能大赛获好成绩

本报讯(通讯员姬海龙)贾辉峰是太原铁路局侯马车务段一名车站值班员。今年11月,他被选派参加2017年中国技能大赛——第五届全国铁道行业职业技能大赛,最终获得第9名的好成绩。

平时,无论是工作间隙、通勤坐车,还是日常休息、逢年过节,贾辉峰都坚持学业业务,看规章,业务水平不断提升,成为全局有名的“背规王”。准备技能大赛期间,别人晚上11点就睡,他不倒凌晨2点不上床。默写规章用了整整32个草稿本,笔芯更是用去了上百根。面对成绩,小贾没有半点骄傲。他说:“提高业务技能,才能为社会提供安全优质的铁路运输服务。我只是做了自己应该做的事。”

哈尔滨铁路局爱心角成贴心“意外险”

本报讯(通讯员姜伟宏)哈尔滨铁路局三间房站工会在驼峰提钩室、出发商检等主要职场设置了17个“爱心角”,为当班职工备下的一份“意外险”。这个爱心角里不仅有针线盒、指甲刀、水杯等生活用品,还有速效救心丸、血压计、温度计等应急药品和医疗器械,方便当班职工缝个扣子,有个头疼闷热等一些“小意外”能够得到及时解决,不会因一点小事坏了心情,影响工作,为安全生产埋下隐患。目前,这个站已为189名职工送去了“及时雨”。同时,为了保证“爱心角”能够源源不断地输出爱心,这个站连续补充发放了5批药品,更新针、线等小物件32件。

网优测试“清障”确保高铁通信畅通

本报讯(通讯员马龙)高铁时代无线连接超时频发,仅2017年上半年,郑州铁路局郑州通信段管内就发生无线连接超时144件,导致高铁列车列控降级被动降速22列次。为解决此问题,郑州通信段成立网络优化小组,采取“云计算”的形式搭建服务器组成矩阵数据分析系统,自主研发了铁路专用网络信息监控软件,实现从数据接口指令获取高铁列车运行实时位置、实时速度、车次号、车载通信设备状态等信息,对高铁列车通信设备进行全方位监控。经过近3个月的网络优化,该段管内高铁无线连接超时问题由每周6件下降至每月2次,确保了高铁通信网络一路绿灯。

本报记者 甘哲

走进谢树森的工作室,两个玻璃书柜占据了两整面墙,书柜里摆放的都是荣誉证书、牌匾、奖杯、奖状。“别误会,这都不是我得的,都是我做的。”谢树森来自浙江温州农村,20多年前来北京闯荡,以做各类表彰奖励物品为创业项目,坚持所做产品质量好、价格低并提供售后服务,闯出了自己的一番天地。

谢树森来自浙江温州市苍南县龙港镇三庙村,在温州人爱闯荡的特点和温商“四千精神”(千言万语、千山万水、千方百计、千辛万苦)影响下,谢树森1993年到北京寻找机会。“刚来北京第一个星期路不认识,普通话也不标准,根本没有人搭理我。”因

与奖品为伴 20 余年

难并没有影响他创业的决心,谢树森跟着比他早来北京的亲戚学习与交流,学会做生意的门道,终于在来北京后的一个月成功接到第一单生意——为北京第一次申办奥运会做宣传小徽章。当时是7月份,谢树森清楚地记得他提着几十公斤的样品包爬上7层楼去与客户商谈,并在7天内回温州赶制成5000个徽章带回北京,这一单生意让谢树森赚了1万多元,挣到了创业的第一桶金。

有了这一单生意得到的本钱、经验,谢树森的生

意逐渐步入正轨。没有生意时他就拿着样品挨家挨户推销,有生意时他就严控质量,并根据客户需要为客户提供定制的产品。经营范畴也从徽章、证书拓展到奖杯、锦旗等多种表彰奖励物品。

当然一路创业也充满艰辛。谢树森回忆起十多年前,为一寻呼台赶制了7000个帆布包,他一人从温州将加工好的帆布包运回北京所住半地下室里已是深夜,而当晚北京突降两次暴雨,他一人将这7000个帆布包搬运两次至淋不到雨的地方,全身被汗浸

完成技术革新数百项 成立劳模创新工作室

拥有 4 个工种职业资格证书的“大国工匠”

本报记者 刘旭

生产制造军机、民机的中航工业沈阳飞机工业(集团)有限公司可谓人才济济,仅技师、高级技师就有1300名,占操作工人的16%,比发达国家平均14%还高出2%,而孙飞在这些高技能人才中名列前茅:拥有4个工种职业资格证书;2012年成为公司首批“首席技能专家”;参加全国职工职业技能大赛获车工亚军,参加全国青工职业技能大赛获车工状元;2012年被评为沈阳市劳动模范、获全国五一劳动奖章,2017年被评为辽宁省劳动模范,享受国务院政府特殊津贴。

出身农村 刻苦钻研新技术

孙飞今年39岁,出生在一个农民家庭,父亲经常外出打工,母亲在家务农。孙飞说,也许他名字中有个“飞”字,他从小就对飞机感兴趣。中学毕业,直接报考了沈飞技校,1996年,以车工专业优

异成绩毕业,分配到沈飞55厂,从事工装生产。当时55厂因一台镗床没有人干,就让孙飞干镗工。学的是车工,却让干镗工,这得重新学习镗床操作技术,一般人可能会有想法,孙飞却非常高兴地接受了。孙飞说,他对能“动”的设备都感兴趣。镗床活少,他又去学刨床。55厂任务多时,他经常一个人看两台床,完成任务工时大大超过其他工人。

2001年,55厂引进一台数控车床,孙飞又来了兴趣,主动报名要求学数控车床,但领导没批。安排了4个人学习操作,可他们鼓捣几年,却把这台车床鼓捣“趴窝”了。孙飞一看有了机会,就悄悄找书看,上网查资料,还找其他厂操作数控车床的工友学艺。因为数控车床闲置,加工可用的刀具很少,孙飞就根据加工部件需要自己磨刀,有时找工友借,磨不出来也借不到就自己花钱去买,仅买刀具的钱就花了几千元。对数控车床基本弄明白了,他就自己设计编程开始加工简单零件,一步步升级到加工复杂零件。这台“趴窝”的数控车床在孙飞手里“复活”了。

革新技术 成立创新工作室

孙飞干活肯动脑子,有一股不整明白不罢休的劲儿。2016年时,他们厂接到一项任务,精车一根丝杠。丝杠长度2米,可他们的车床设计加工长度只有1.5米,而且要在两天内交付。“没法干”“不可能完成”……大家议论纷纷。孙飞坐在车床旁开始琢磨起来。点子终于想出来了:改一般精车丝杠从一头车为两头车,即一头车一米。这种干法的难度是,必须计算精准,确保从两头加工的丝杠与常规加工方法质量完全一样。孙飞调整机床,修整刀架床头,挑选合适刀具,再计算切削参数,然后开始加工。加工完一检验,完全符合质量要求。规定需要两天完成的任务,孙飞只用了一天。

绝大多数车工接受新加工任务时都是根据经验摸索着干,这样干头几件时效率就非常低。善于琢磨的孙飞总结出一套“普通车床数字化操作法”,用这种方法就可根据要求想加工多少加工多少,省去了头几件需要摸索加工的麻烦。这种操作

法已经在沈飞推广,孙飞还受中航工业集团公司邀请,到集团公司介绍经验。

入厂20年,孙飞在刀具、工具上进行技术革新238项,获得专利5项,累计创造价值500余万元。2012年12月,沈阳市国防及中省直企业工会以孙飞的名字命名了劳模创新工作室,工作室22名成员,其中工程师4名,高级技师6名,技师6名,高级技工4名。自劳模创新工作室成立以来,孙飞带领工作室成员共完成技术革新300余项,解决了许多生产中的关键问题。

孙飞入厂时是个技校毕业生,可他知道,面对日新月异的技术发展,他的文化不够用。于是,入厂后,他就不断学习,2000年时拿到大专文凭,2013年又拿到机械制造与自动化本科文凭,成为新时代真正的知识型工人。

劳动光荣·劳动圆梦 追梦·我的奋斗